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ATA DA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA, DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA, DA SÉTIMA LEGISLATURA, REALIZADA ÀS 18:30 HORAS DO DIA 
21 DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. PRESIDÊNCIA DO VEREADOR 
JOÃO CARLOS VALADÃO. 
Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 
horas e trinta minutos, realizou-se na sede da Câmara Municipal de São Roque do 
Canaã, Estado do Espírito Santo, a Trigésima Nona Sessão Ordinária, da Terceira 
Sessão Legislativa, da Sétima Legislatura, sob a presidência do Vereador João Carlos 
Valadão. A presidência convidou o Vereador Jorelino Elias para efetuar a leitura de um 
trecho bíblico, declarando, em seguida, aberta a sessão sob a proteção de Deus. Em 
seguida a presidência solicitou o secretário, Sr. Jorcelino Elias, a proceder à chamada 
dos senhores vereadores, verificando-se a presença da maioria, ausente o vereador 
Zildo Zortea. Havendo quórum, a presidência declarou abertos os trabalhos legislativos, 
imediatamente o que submeteu à discussão a ata da sessão ordinária realizada no dia 
quatorze de novembro de dois mil e vinte e três, que foi aprovada por todos os 
vereadores presentes. A presidência solicitou à nobre secretária para efetuar a leitura do 
Expediente e da Pauta da Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 034/2023, de autoria do 
Poder Executivo, Dispõe sobre a alteração da Lei Municipal nº 407/2007; Projeto de Lei 
nº 036/2023, de autoria do Poder Executivo, Dispõe sobre a alteração da Lei Municipal 
nº 406/2007; Requerimento nº 039/2023, subscrito pelos vereadores Elior Fernando 
Bonatti, Gilmar Meireles, Itamar João Loss Pugnal, Jorcelino Elias, Olga Maria Dala 
Barba Simonelli, Valmir Antonio Boschetti e Wescley Cazassi, requerendo ao presidente 
desta Casa de Leis, após deliberação do Plenário, a inclusão em Regime de Urgência 
Especial do Projeto de Lei nº 034/2023, de autoria do Poder Executivo, Dispõe sobre a 
alteração da Lei Municipal nº 407/2007; Requerimento nº 040/2023, subscrito pelos 
vereadores Elior Fernando Bonatti, Gilmar Meireles, Itamar João Loss Pugnal, Jorcelino 
Elias, Olga Maria Dala Barba Simonelli, Valmir Antonio Boschetti e Wescley Cazassi, 
requerendo ao presidente desta Casa de Leis, após deliberação do Plenário, a inclusão 
em Regime de Urgência Especial do Projeto de Lei nº 036/2023, de autoria do Poder 
Executivo, Dispõe sobre a alteração da Lei Municipal nº 406/2007; INDICAÇÃO Nº 
065/2023, de autoria do Vereador Gilmar Meireles e outros, Indicando ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por intermédio de sua Secretaria 
Municipal competente, a construção de uma área coberta nos arredores da Unidade de 
Saúde do distrito de Agrovila de Santa Julia – neste município; INDICAÇÃO Nº 
067/2023, de autoria do Vereador Itamar João Loss Pugnal e outros, Indicando ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por intermédio de 
sua Secretaria Municipal competente, a manutenção, alargamento, cascalhamento e 
construção de caixas secas na estrada vicinal que liga a comunidade de Santa Luzia à 
comunidade de Córrego Frio, neste município de São Roque do Canaã;  INDICAÇÃO Nº 
073/2023, de autoria dos Vereadores Jorcelino Elias, Elior Fernando Bonatti e outros, 
Indicando ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de São Roque do Canaã, por 
intermédio de sua Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, o patrolamento, 
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cascalhamento e limpeza de caixas secas na estrada vicinal, que tem início na entrada 
de acesso à Córrego Seco, localizada logo após a residência do Sr. Durval Cassani, 
passando pela propriedade do Sr. Romerito Silvestre, até a propriedade do Sr. Nilo 
Zanetti. Em seguida a presidência submeteu, de forma alternada, à discussão e 
posterior votação os Requerimentos de nºs 039/2023 e 040/2023, que foram aprovados 
por todos os vereadores presentes. Havendo oradores inscritos para fazer uso da 
tribuna livre, na forma regimental, a presidência passou a palavra para o primeiro orador, 
senhora Ivania Estrela Melotti, Assunto: Municipalização da Rede de Ensino. Ivania 
Estrela Melotti: Boa noite a todos que se fazem presentes e para quem está nos 
assistindo através dos meios de comunicações. O assunto que eu vim trazer aqui hoje, 
todo mundo já me conhece, meu nome é Ivania, conhecida como Vaninha, o assunto 
que vou falar para vocês, é que eu represento o Conselho de Escola, da “Felicio Melotti”, 
como representante dos pais, e também represento por ser mãe de aluno, sendo que 
meus dois filhos mais velhos já passaram por aquela escola, eu também já estudei 
naquela escola. O que me traz aqui hoje é a insatisfação de nossas famílias, por de 
último momento, ficamos sabendo que a nossa escola seria municipalizada. Para nós foi 
um susto, por que? Porque aquela escola tem história, ela faz parte do nosso meio rural, 
ela tem quarenta e dois anos de existência. A nossa insatisfação, para estarmos aqui 
hoje, nós temos uma cultura a ser preservada. Ali temos professores que estão aí por 
mérito de conhecimento, que são mestres de nossos filhos, e de servidores com 
responsabilidade. Desde o início, ela se chamava “Agrovila”, por causa do doador do 
terreno onde ela está localizada, passou a se chamar “Felício Melotti”. Ela surgiu para 
que os pais de família pudessem dar continuidade nos trabalhos no campo, e seus filhos 
continuassem no meio rural. E hoje, para nós recebermos essa notícia, com certeza nos 
dá muita insatisfação, porque temos histórias, temos que deixar bem claro aqui para os 
senhores hoje, para o não cumprimento dessa Lei, ele vai nos trazer um transtorno 
muito grande para nossas famílias que estão muito insatisfeitas, não só por 
municipaliza-la, mas também tirar o ensino médio. Qual é a garantia que esses jovens, 
essas crianças vão continuar estudando? Porque vocês sabem que tudo isso dificulta 
muito para os pais, pois vai ser um período de adaptação que talvez nem todos vão se 
adaptar. Lá no passado, não sei se é de conhecimento de todos, isso não deu certo. 
Alguém se lembra quando o ensino médio veio aqui para São Roque? Também não foi 
de agrado das famílias. Então peço aos senhores que estão presentes aqui hoje, que 
lutem com a gente, que lutem com as famílias que fazem parte daquela escola, para que 
não possa ser levado somente em consideração um cumprimento da Lei; porque 
envolve também famílias, temos toda uma história, temos algo para representar no 
nosso meio. Que a gente possa lutar junto com os senhores. Eu quero deixar registrada 
aqui hoje a minha fala, para que não seja simplesmente, a Ivania veio aqui, falou e ficou 
no esquecimento; mas se puder chegar até o Governador para que possamos ter um 
amparo dessa Lei para que as famílias fiquem satisfeitas. Outra angústia que nossas 
famílias tem, é que lá na nossa escola, temos o recurso da unidade onde as famílias são 
assistidas com a sala de recurso, e a gente sabe que a prefeitura só oferece o AEE, que 
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é atendimento educacional especializado. Então temos vários fatores que nos fazem 
sentir insatisfeitos. Peço aos senhores que essa minha fala seja hoje de todos nós, que 
enquanto município, enquanto família, possamos caminhar juntos, para resolvermos 
esse assunto com êxito, com responsabilidade, não apenas num cumprimento de lei. A 
lei é muito boa sim, mas ela tem que visar se alguém vai sair prejudicado. Peço 
humildemente aos senhores que por favor, nós famílias estamos pedindo, para que 
vocês analisem com carinho, coloquem na pauta para que possamos discutir esse 
assunto e não deixem nossas famílias sem respostas. Muito obrigada a todos! Segundo 
orador, senhor Ronaldo Lopes de Sá, Assunto: Municipalização da Rede de Ensino. 
Ronaldo Lopes de Sá: Boa noite a todos! Todos os membros da Câmara, ao nobre 
Presidente e a todo mundo que está nos assistindo. Muito bem colocado pela Ivania, a 
questão da identidade cultural. Desde o início senhor Presidente, quando houve a 
primeira sessão ordinária, e eu fui interrompido certamente pelo senhor, porque eu não 
estava inscrito, mas a razão de não estar inscrito foi exatamente por ser uma sessão 
ordinária, não teve tempo para se inscrever. Vereador João Carlos Valadão: Ao orador 
inscrito, isso está no Regimento Interno, ninguém pode ser interrompido; quando alguém 
quiser falar, tem que ser inscrito na sexta-feira, tem o horário para se inscrever, 
entendeu? É assim que funciona o Regimento Interno. Ronaldo Lopes de Sá: Sim, eu 
entendo como funciona, só estou justificando porque foi uma sessão ordinária e não 
teve abertura para falar de um assunto que saiu de última hora, mas enfim. Hoje 
gostaria de falar-vos para terem uma reflexão sobre esse assunto, em forma de 
parábola, porque desde o início eu prego que tem que haver um diálogo com todos os 
envolvidos nesse processo de transição, com os educadores, com a secretaria, com a 
SRE de Colatina, com os professores, com o transporte, com todo mundo que está 
envolvido. Para que possamos amenizar os prejuízos, e ver se realmente essa transição 
vai ser um ganho econômico. Porque não vai ser só um ganho de recursos, o município 
também vai adquirir responsabilidades, e essas responsabilidades que nós como 
moradores, eu como pai, como professor, como educador, a gente tem que olhar para 
as pessoas com outros olhos. Eu gostaria de contar para vocês a história de um menino, 
chamado Thomas. Thomas foi um menino que foi expulso no primário por um professor 
que achava, que falava que ele tinha “cabeça oca”, que ele não conseguia aprender. 
Esse garoto levou para casa uma carta do diretor, e quando chegou em casa entregou 
para sua mãe, quando ela pegou a carta, caiu em prantos. Mas com a sabedoria que ela 
tinha, leu a carta para o menino: “Meu filho você é um gênio, e a escola é pequena 
demais para conseguir lhe ensinar, o diretor pede que eu mesma eduque você”. E 
aquela mãe acolheu aquele filho e o educou ela mesma. Tempos depois, após mil 
tentativas, aquele menino conseguiu inventar a lâmpada, essa que clareia hoje essa 
sala. O nome do menino é Thomas Edison, realmente ele era um gênio, um “cabeça 
oca” que tentou mil vezes até conseguir o resultado de uma lâmpada, por esforço de 
uma mãe, de uma escola que não estava preparada para educar aquela criança. Depois 
eu remeto a vocês, uma história de um outro menino, que perguntou ao seu pai o que 
era o “impossível”? Seu pai era um meeiro, um servo de agricultura familiar que só 
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estudou até a quarta série porque teve que ajudar o pai na roça. Ele não tinha muita 
didática para poder explicar ao filho o que era “impossível”, e ele explicou com a 
sabedoria que tinha: “meu filho, o impossível, é como se as coisas, a gente tem que lutar 
por elas meu filho, o impossível não cai do céu, por exemplo, o pão de cada dia não cai 
do céu, nós temos que trabalhar”; e o filho curioso e astucioso, disse ao pai: “mas pai se 
acabasse o alimento do mundo e nós rezássemos, Deus não poderia fazer chover pães 
do céu”? E o pai respondeu ao filho que Deus é o único capaz de fazer o impossível 
acontecer. Mas como seu pai só tinha estudado até a quarta série, ele foi até a escola e 
indagou a professora: “professora, por acaso você já presenciou o impossível 
acontecer”? E a professora desanimou o menino dizendo, “meu filho, o impossível está 
fora das possibilidades”. E por ocasião de coincidência do destino, alguma coisa 
inesperada aconteceu naquela escola, naquele dia, a professora que nunca havia 
faltado, faltou, e os meninos foram para a biblioteca, lá o menino achou um livro que 
clareou sua mente e deu argumentos que as pessoas não tinham como refutar, ele 
achou um livro de invenções, chegou em casa e falou para o pai que gostaria que ele o 
ajudasse a construir um sonho. O pai olhou para o filho e perguntou qual era o sonho, e 
ele disse que queria colocar o mar dentro do seu quarto. O pai se angustiou porque 
nunca conseguiu levar seu filho na praia, e disse, “meu filho, o pai te promete que vai 
fazer o impossível para poder te levar na praia no próximo ano”. O menino olhou para o 
pai e falou, “pai você não está me ouvindo, eu não quero ir na praia, eu quero colocar o 
mar dentro do meu quarto”. E o pai disse que aquilo era uma das coisas impossíveis de 
se fazer. O menino perguntou ao pai se ele sabia o que o pai de Santos Dumont falou 
com ele quando ia colocar um monte de lata para flutuar no céu? Pai como o senhor 
explica os peixes que só viviam nos mares, agora estão nos aquários nas casas? O pai 
com pouca instrução não sabia o que responder ao filho; e no outro dia levou o filho para 
a escola e na hora da despedida quando o ônibus saiu, algo inesquecível, algo 
inexplicável aconteceu, uma ex-professora do colegial apareceu, o pai se desabou em 
lágrimas porque era a resposta de Deus aos seus pedidos, a professora iria ajuda-lo a 
resolver esse problema. Ele perguntou a professora o que ele poderia fazer, e a 
professora o provocou, “você acredita em Deus”?  E o pai disse, sim! Mas você já o viu? 
E ele começou a pensar, e ela disse, muitas vezes usamos a palavra impossível para 
não fazer o que tem que ser feito. Muitas vezes não conseguiremos dar aos nossos 
filhos aquilo que exatamente eles querem, mas devemos sim oportunizar o melhor que 
podemos para fazer com que nossos filhos cresçam como pessoas boas, com boa 
índole, com direito ao melhor que podemos oferecer. E com essas palavras senhor 
Presidente, com essas palavras senhores Vereadores, eu gostaria que vocês fizessem o 
possível para tentarmos ouvir todos os que serão afetados por essa transição, que todos 
tenham o direito de fala, e possam ponderar o que é melhor para todos, em todos os 
aspectos. O que vai alterar na vida de todos os cidadãos com essa municipalização, eu 
agradeço e tenham uma boa noite! Terceiro orador, senhor Adeuzir Burgarelli Ferreira, 
Assunto: Pontos de ônibus do município de São Roque do Canaã. Adeuzir Burgarelli 
Ferreira: Boa noite Presidente, Mesa Diretora, senhores Vereadores, o povo aqui 
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presente e quem nos assiste. Essa noite senhor Presidente, eu vim aqui não é cobrar, é 
pedir a vocês sobre uns pontos de ônibus que foram demolidos e prometeram fazer 
outros e até hoje esses pontos de ônibus não foram feitos. Ali se encontram pessoas 
pegando ônibus no sol, esses dias de sol quente, e também daqui uns dias Deus 
abençoa que começa a chover, e a pessoa no ponto de ônibus debaixo de chuva. E logo 
naquele momento, naquela euforia de fazer os pontos, fizeram umas fotos muito bonitas 
e colocaram na internet, mas esqueceram de colocar em prática, porque colocar numa 
internet, num papel é fácil para iludir os eleitores, mas hoje eu estou aqui cobrando de 
vocês, para procurarem os órgãos responsáveis do município para poder estar fazendo 
esses pontos de ônibus. Mas não tem a rodoviária? Sim, mas aqui dentro de São 
Roque, lá em São Bento não tem e a pessoa pega ônibus também, e no tempo. Eu acho 
que vocês quando passam de quatro em quatro anos, todos os candidatos, passam para 
as pessoas uma proposta de melhora no município, então eu acho que hoje estou aqui, 
no lugar que onde vocês, cada um que foi eleito prometeu pra essa sociedade que ia ter 
uma mudança para melhor, quer dizer, se essa mudança vocês falaram que ia ser 
melhor, então esses pontos de ônibus já é uma mudança que São Roque necessita já 
não é de hoje, já faz muito tempo que gente tem pedido. Hoje eu estou pedindo a vocês 
vereadores, seria nove, mas hoje só tem oito aqui, eu tenho certeza que se vocês 
tivessem que pegar o ônibus debaixo de um sol quente vocês iam lembrar dessa fala de 
hoje, mas vocês talvez tem um carro, tem conforto de ir, mas nem todos têm um carro 
para poder está indo até no ponto de ônibus e esperar o ônibus chegar. É muito triste 
ver uma senhora de idade com a criança lá esperando o ônibus no sol quente, eu tive 
essa semana presenciando isso, na entrada da Arco-íris, uma mãe com uma criança no 
sol quente, se escondendo no poste para esperar ônibus, sabendo que aí tinha uma, 
não estava muito boa, mas servia para se tampar, foram lá derrubaram e prometeram 
fazer uma nova, e se eu tiver enganado ou errado senhor Presidente, pode falar. Porque 
vocês fizeram, vocês não, alguém desse mandato fez uns desenhos de como ia ser 
esses pontos de ônibus, mas não botaram em prática. Eu quero pedir a vocês nove, 
ajuda a população ter esse benefício, porque eu sei cobrar e sei agradecer também. Eu 
tenho certeza que no dia que tiver eleições, daqui dois anos, o ano que vem, eu vou 
estar lá para lembrar, eu tive lá, cobrei dos vereadores estavam lá, eles brigaram e hoje 
nós temos. Mas se chegar no dia das eleições e não tiver, eu vou também estar lá para 
lembrar, eu tive lá, cobrei e eles não ajudaram. Eu também senhor Presidente, tenho 
uma revolta agora, quero deixar muito bem claro que tem Vereador, se eu soubesse o 
nome do vereador e da pessoa que falou, eu não tenho medo de falar aqui não, e falar 
em qualquer lugar, falou que eu estou querendo ser vereador. A pessoa que falou isso, 
ela tem que pensar se eu quero ser vereador é porque ele não está sendo vereador, é 
porque a partir do momento que o cidadão na cidade, está querendo tomar lugar de 
vereador, é porque vereador está faltando compromisso com ele. Então senhor 
Presidente, me desculpa minha revolta, o cidadão, cada vereador dessa Casa tem o 
direito de chegar aqui e falar, pode falar se eu não estou aqui, eu estou em casa 
assistindo vocês, se precisar de resposta vou dar a vocês. Não estou falando o nome de 
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ninguém, porque se eu soubesse o nome de fulano eu falava, mas a pessoa teve a 
capacidade de falar na rua, Adeuzir está querendo tomar lugar de vereador. Neste 
momento o Presidente solicitou que o orador voltasse ao assunto dos pontos de 
ônibus, o qual ele havia se inscrito para falar, pois o mesmo estava fugindo do 
assunto. Continuando o orador Adeuzir Burgarelli Ferreira: Sim, eu só quis mostrar ao 
senhor a minha revolta, aí fica sabendo, tá bom? Também senhor Presidente, eu 
gostaria que isso aqui não ficasse só como uma cobrança, eu gostaria que o senhor 
desse um retorno o mais rápido possível para a população, se isso vai ser tirado do 
papel ou vai continuar só no papel. Eu acho que o senhor podia fazer isso na próxima 
sessão dar já uma solução para o povo que isso vai ser feito. Agradeço a todos, meu 
boa noite! Vereador João Carlos Valadão: Eu quero fazer um esclarecimento, todos os 
cidadãos que quiserem usar a Tribuna, podem usar, tem que ter quarenta e oito horas 
de antecedência para estar sendo inscrito, e tem que falar a pauta do que vai ser falado. 
Isso não é o Presidente, isso é uma questão do Regimento Interno, tem vereador aqui, o 
Gilmar, a Olga, que sabem, isso é um Regimento que não foi criado por nós, isso daí foi 
lá de trás, eu só estou seguindo o que está no Regimento Interno. Quanto à questão da 
sessão passada, eu como Presidente dessa Câmara, cabe a mim dirigir, executar, 
disciplinar os trabalhos legislativos e administrativos da Câmara, manter a ordem no 
recinto da Câmara, concedendo a palavra aos oradores inscritos, caçando, disciplinando 
as partes e advertindo todos os que incidirem em excessos, tudo em conformidade com 
atribuição pré-estabelecida no Regimento Interno no artigo 36 combinado com o artigo 
37, inciso 25, alínea F. Ao presidente cabe decidir sobre os pedidos verbais feitos pelos 
demais vereadores, inclusive de assunto pessoal podendo ainda no caso de excesso 
conforme a gravidade, realizar advertências, caçar a palavra ou suspender a sessão 
conforme disposto o artigo 124 parágrafo 1º, inciso 1 combinado com o artigo 88, incisos 
1, 2 e 4. Ocupar essa cadeira não é fácil, mas eu fui eleito ciente do tamanho e do peso 
das minhas responsabilidades. A mim cabe cumprir, fazer-se cumprir o Regimento 
Interno que tem força de Lei, nenhum de nós está acima da Lei. Em relação à última 
sessão, talvez tenha ficado a impressão de excesso da minha parte, essas divergências 
de opinião são saudáveis, da minha parte não houve e nunca vai haver qualquer 
tentativa de impedimento ao seu mandato parlamentar. Como Presidente meu 
compromisso é assegurar uma Câmara forte e independente, voltada para o povo, o 
verdadeiro e único dono do poder. Prosseguindo a presidência franqueou a palavra aos 
senhores Vereadores. Vereador Elior Fernando Bonatti: Boa noite a todos! Quero 
cumprimentar a Mesa Diretora, senhor Presidente Lelo Valadão, vereador Gilmar, 
vereador Jorcelino, os nobres vereadores Wescley, Tité, a vereadora Olga e o Itamar. 
Agradecendo aqui hoje algumas pessoas presentes como o nosso amigo José Xible 
Ronaldo, o ex-vereador Luiz Carlos, subtenente Alves que está sempre nos 
acompanhando, obrigado Alves!  Hoje também temos a Vanusa, Obrigado Vanusa por 
ter vindo aqui nessa sessão, Aldinete e a todos vocês, muito obrigado! Eu gostaria muito 
hoje de estar lá na reunião de pais da Agrovila, juntamente com a Ivania, mas pelo 
motivo de uma reunião marcada de última hora, a gente hoje não pode estar lá e 
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inclusive acho que tem pais reunidos lá, e eu como outros vereadores gostaria muito de 
estar naquela reunião, mas foi impossível porque foi marcado justamente na terça-feira, 
no horário da sessão. Boa noite a todos, que Deus abençoe todos vocês! Vereador 
Jorcelino Elias: Senhor Presidente João Carlos Valadão, Vice-presidente Gilmar, 
saudando a Mesa Diretora eu saúdo os demais vereadores, o Wescley, Tité, Elior, 
Itamar e a Olga. Saúdo os presentes aqui, na pessoa do Ronaldo saúdo aqueles que 
foram inscritos, na pessoa do Zé Xible saúdo os demais que vieram nos assistir, nos 
prestigiar com a sua presença. Gostaria de saudar a minha família em casa, saudar 
aqueles que nos acompanham pelos meios de comunicação canal YouTube e 
Facebook. Primeiro pegando a questão da fala do terceiro orador, Adeuzir, pegado o 
último para o primeiro, Adeuzir, aqui nessa Casa já foi votado um recurso de mais de 
seis milhões de reais, em dois mil e vinte e dois, no qual dentro dos projetos que seriam 
executados com esse recurso, um deles são os pontos de ônibus de São Roque do 
Canaã. Inclusive muito bonitos mesmo, saiu fotos, com energia solar para que as 
pessoas pudessem até carregar os seus celulares nos pontos de ônibus; votamos 
recurso, até hoje a gente não tem notícia desse recurso, se ele saiu ou não. Seria até 
interessante a gente ter notícia sobre esse recurso. A parte do vereador a gente faz, que 
inclusive já foi cobrado quantas vezes, não é Vereador Gilmar? A execução das obras 
desses pontos de ônibus? Várias e várias vezes foram cobradas aqui. A questão do 
executar, ela cabe ao Executivo, então o Executivo tem que nos dar uma resposta, e 
isso a gente vem cobrando. A questão da gente não ter as respostas, também nos deixa 
um pouco indignados, porque muitas coisas a gente traz como cobrança aqui, e 
cobrança mesmo porque eu acho que a gente como representante da população, 
quando um anseio é trazido até nós, a gente passa, e um determinado o tempo corre e 
não vemos resultado, então a gente tem que realmente cobrar. Então Adeuzir, você 
pode ficar tranquilo em relação à questão da atribuição do vereador, a gente tem feito 
isso, pelo menos da minha parte, a gente vê alguns vereadores aqui que também tem 
feito essas cobranças em vista dos anseios da população. Falar da indicação que a 
gente faz sobre aquele trecho da estrada que começa aqui no asfalto em Córrego Seco 
e vai até a propriedade do Nilo Zanetti chegando no Brasileirinho. Na sexta-feira, essa 
indicação a gente fez o pedido há alguns dias, tem bastante dias e somente hoje, por 
questões de outras pautas aqui nessa Tribuna, nessa Plenária, somente hoje essa 
indicação foi.  Sexta-feira passada a patrol passou por lá, fez o trabalho patrolamento 
porém, a questão das caixas secas todas entupidas, principalmente no morro que vai 
para lá, a questão de cascalho e de reabertura da estrada que na maioria do seu trecho, 
do trajeto é um veículo só, um veículo e uma moto não passam, é um veículo só, ou é o 
carro ou é a moto, alguém tem que enfiar no mato para outro passar, então que possa 
ser feita também essa reabertura da estrada, a questão de limpeza das caixas secas e 
cascalhamento. Eu trago também uma cobrança, e essa é longa, já foi falado algumas 
vezes sobre isso também junto ao Executivo, é uma situação onde nós temos 
envolvidos o Estado e a Prefeitura, na qual um joga a responsabilidade para cima do 
outro. Eu gostaria Jarjura, que você colocasse aquela foto que eu te pedi da barragem, 
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se for possível. Olha só, essa aqui é a barragem do Alto Santa Júlia, já tem alguns anos 
que essa barragem está dessa forma ali, na época o Estado construiu essa barragem e 
no dia da inauguração, segundo a Seag, a responsabilidade de manutenção dessa 
barragem foi passada para o município. Se eu não me engano tem mais de três anos 
que essa barragem está dessa forma ali. Ela teve um problema no monge e até hoje 
ninguém assume a responsabilidade. Essa barragem custou mais de um milhão de 
reais, um dinheiro do povo que está enterrado lá. Esses dias tinha até umas vacas lá 
dentro dessa barragem. No momento, onde na terça-feira passada a gente cobrou a 
responsabilidade do município num projeto que a gente aprovou, “Água para Todos”, a 
gente vê uma barragem desse porte, inutilmente construída, porque ela só tem utilidade 
se ela tiver água. Sem água ela é um “elefante cinzento” no Alto Santa Júlia, sem 
utilidade nenhuma para a população. Temos que entender que é dinheiro público que foi 
jogado nessa obra, mais de um milhão de reais se eu me lembro. Então é preciso que 
aquele que é responsável, assuma a responsabilidade pelo menos de dar uma resposta 
em relação a essa construção. Eu gostaria até por questão de colocar para população, 
que pelo menos da minha parte, quando eu me dirijo a essa Tribuna, eu não venho para 
culpar alguém, eu venho para colocar situações que às vezes tem que ser resolvida, ou 
pelo menos para dizer a população o seguinte, uma das principais função do vereador, é 
o quê? Fiscalizar. Há algum tempo eu pedi no início da obra do asfalto de São 
Francisco, eu pedi nessa Tribuna aqui, senhor Presidente deve lembrar, a planilha de 
sondagem daquele asfalto. Por que? No início dele, não estava sendo feito 
terraplanagem, a parte de drenagem, os bueiros sem o colo ideal, o berço ideal para as 
manilhas, e a gente vendo aquela situação, a gente chegou até o engenheiro da obra, o 
Gilmar estava presente, o Alves estava presente, eu não fui sozinho, onde a gente pode 
conversar com o engenheiro daquela obra e pedimos se a via ia ter a finalização do 
asfalto, e ele falou, não, já está pronto, e a gente via a fragilidade da obra até aquele 
momento. Então por favor Jarjura, o senhor poderia passar a segunda foto que eu te 
passei, fazendo o favor? Olha aí, isso aqui, semana passada se eu não me engano, eles 
precisaram voltar, o asfalto sem inaugurar, voltar para reparar um asfalto já deteriorado. 
agora eu pergunto, era o vereador que estava errado quando pediu fiscalização daquela 
obra? O Chefe do Executivo veio aqui ironicamente disse, “nossa um vereador pedir 
fiscalização do daquele asfalto, meu Deus do céu!” A minha função eu cumpri, e ali está 
a prova de que a gente não estava errado, tanto é que daquele trecho pra frente se 
mudou o protocolo de trabalho da empresa, melhorou a terraplanagem, melhorou a 
questão das curvas, serviços que eles nem estavam previstos, foram feitos porque eles 
sentiram que realmente aquilo ali antes de inaugurar ia nos dar um problema de todo o 
tamanho, um assalto cheio de buraco, não é uma estrada de chão que você pode 
passar patrol, não dá para passar. Então o que que a gente quer de uma obra como 
aquela? É a obra mais importante da nossa região para os produtores rurais, então a 
gente quer um assalto que no mínimo a gente passa em cima dele dez anos sem ficar 
quicando em buraco, e olha ali, antes de terminar a obra, precisando voltar para trás 
para reparar buracos, deterioração daquele assalto. Dizer o seguinte, papel da gente a 

http://www.camarasrc.es.gov.br/


  

 

 

 
CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO ROQUE DO CANAÃ 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 

Rua Lourenço Roldi,  nº 88,  São Roquinho,  São Roque do Canaã - ES, Cep: 29.665-000    Tel: (27)  3 729 1117   

Home Page: www.camarasrc.es.gov.br  E-mail:contato@camarasrc.es.gov.br  CNPJ 01.639.869/0001-43  

gente tenta fazer, se não faz mais, é porque às vezes a gente não é atendido. Mas a 
gente tem quase cem indicações em todo o município, esse vereador que vos fala, 
porque a gente procura ouvir a sociedade e procura encaminhar ao Executivo aquilo que 
são suas necessidades. Agora para finalizar minha fala senhor Presidente, em relação à 
municipalização, dizer que a gente não quer dizer que o prefeito está fazendo algo fora 
da lei, contra a lei, não, a lei o permite fazer, mas como fazer? Será que não tinha outra 
forma? Será que antes de decretar essa municipalização, não teria sido viável conversar 
com as partes implicadas? Será que não seria viável dizer assim, para Governador, olha 
eu tenho sim a intenção de municipalizar as duas escolas, mas vamos conversar 
primeiro com a comunidade escolar, com as famílias, ver se é o momento, se a gente 
não pode aguardar mais um momento, até o Estado estruturar uma escola para receber 
o ensino médio. Até a gente ver que tem condições de manter hoje, o padrão que a 
escola tem para esses alunos. Como que vai ficar o transporte? Segundo a 
Superintendência, o ensino médio, a segunda turma, da parte da tarde, vai entrar às 14 
horas e sair às 18:30 horas, nós temos alunos que moram no Alto São Brás, para quem 
não conhece, eu vivi lá uns trinta anos, é bem longe daqui, é bem longe, se eu não me 
engano uns trinta e cinco quilômetros daqui até lá, não é perto não, então esse aluno vai 
chegar que horas em casa? Na época de colheita de café, as alunas, as meninas que 
passam na estrada, deixam no ponto e elas vão ter que ir a pé até sua casa, então que 
tudo isso possa ser refletido pelo Chefe do Executivo, possa ser refletido pelos senhores 
vereadores. Me solidarizo com a preocupação da Ivania, do professor Ronaldo, e dizer 
que, uma escola que você entra dentro dela hoje, e quem é de fora diz, isso é uma 
escola particular devido não só a estrutura, mas a forma como é conduzida aquela 
escola na sua gestão, uma gestão impecável, tanto lá quanto no “David Roldi”. Então 
manter tudo isso, a prefeitura será que vai ter condições? Esse é o questionamento, 
essa é a pergunta. Tomara que tenha condições para se manter. Isso que a gente torce, 
e dizer que dessa reunião lá que foi marcada hoje, eu espero que saia bons resultados 
para que os pais tenham a resposta que eles desejavam ouvir por parte do Executivo. 
Só isso senhor Presidente, tenham uma boa noite! Vereador Gilmar Meireles: Senhor 
Presidente, Mesa Diretora, colegas vereadores, vereadora, quero cumprimentar todos 
que se fazem presentes aqui hoje nessa sessão, as pessoas que estão nos ouvindo 
através das redes sociais, canal YouTube, boa noite a cada um de vocês! Senhor 
Presidente, primeiro eu gostaria de parabenizar o orador Adeuzir, o seu clamor aqui 
Adeuzir, foi um dos nossos clamores aqui também com relação aos pontos de ônibus do 
nosso município São Roque do Canaã. Nós recentemente, há alguns anos inaugurou a 
nossa rodoviária, agora na parte urbana temos os pontos que é obrigatório, onde o 
ônibus só para ali, só para naqueles locais na parte urbana. E nós, logo quando foi 
inaugurada, nós solicitamos a ao Executivo através de uma indicação, para que fosse 
feito todos os pontos de ônibus dentro da área urbana do Município. Vila Verde, Centro, 
lá próximo da delegacia, São Jacinto, dentro da área urbana em São roquinho. E essa 
Casa, como fora dito, votou o investimento de aproximadamente, votou um investimento 
ouça bem, um investimento de aproximadamente seis milhões, para quê? Algumas 
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situações que era para serem feitas de urgência, dentre elas os abrigos de ônibus. Fora 
dito uma coisa aqui interessante, que eu ouvi na fala de um orador, “o impossível como 
desculpa para não se fazer aquilo que tem de ser feito”. Gente, eu quero citar um 
exemplo ali da Vila Espanhola, aquele abrigo na cerâmica da Márcia, tinha um pequeno 
abrigozinho lá, foi tirado acho por problema de não cair em cima de alguém. Quantas 
vezes já tive pessoa aqui da Vila Espanhola, até uns quinze dias teve aqui, clamando 
por aquele abrigo, então uma das situações que nos fora dito, eu falei com a população 
que nós iríamos conseguir o material com doação, e a própria comunidade ia fazer. 
Então não é como o orador falou, aquelas coisas de última geração, isso, aquilo, vamos 
fazer o básico. Um ponto, um abrigo para a população estar sentada, se der sol para 
diminuir a questão do sol, do calor, que nós estamos passando por momento difícil; 
chuva, São Jacinto está precisando, no Córrego da Saúde eu fiz também uma indicação 
que lá está precisando. Mas não, estão pensando em coisas faraônicas, enquanto hoje 
nós temos aqui telhas, hoje nós temos aqui eucalipto tratado, que nós podemos fazer 
essas edificações até mesmo com a própria mão de obra do município, porque nós 
temos pedreiro aqui. O impossível para se não se fazer o que é necessário. Outras 
situações que eu sempre falei, nós estamos esquecendo do básico no município, nós 
estamos esquecendo de fazer as coisas básicas, que faz com que a nossa população 
tenha dias melhores. Quero citar um exemplo, eu vi ali, indo para o Córrego do Sagrado, 
me deparei com a situação de um empresário refazendo um calçamento que está 
necessitando de se fazer algo há mais de dois, três anos, e que não fora feito. Quem já 
passou ali que vai pro Sagrado Coração de Jesus, vê aquela situação ali, nós temos 
empresas ali que geram empregos, mais de cinquenta ou cem funcionários. O 
empresário solicitando que tem que se mexer no calçamento e a situação está daquele 
jeito, então pessoal, é uma situação que nós não podemos abaixar a cabeça. Qual é a 
desculpa dos abrigos hoje não estarem sendo feitos Adeuzir? Eu não sei! Falta de 
recurso? Cadê o recurso, o investimento que fora votado aqui nessa Casa? Não 
concluiu, deu algum problema? Então só para complementar a sua fala. E com relação 
senhor Presidente, a questão da municipalização das escolas, igual o vereador falou, 
não tem nada inconstitucional, é o direito. Mas resta saber colegas vereadores, oradora 
que aqui esteve e o orador também, que falaram na questão do meio rural. Estão 
levando em consideração o impacto cultural que vai dar, de modo especial eu estou me 
referindo aquela a região da Agrovila de Santa Júlia. Fora feito um estudo, um 
levantamento, a questão de econômica, como é que vai ficar isso? Manter essas duas 
estruturas que hoje são mantidas pelo Estado, isso está sendo levado em 
consideração? Tivemos uma reunião eu, vereador Jorcelino, vereador Elior na 
Superintendência de Educação em Colatina, tivemos algum exemplo, que fora dito, que 
alguns Chefes de Executivo, em cima desse clamor dos pais, da comunidade escolar, 
dos professores, voltaram atrás. Devido Impacto cultural, que vai querendo ou não, vai 
sofrer o impacto cultural naquele momento. Então eu acho pessoal que um diálogo, uma 
conversa, resolveria muito dessa situação. Hoje, eu fiquei sabendo agora, está tendo 
uma reunião lá. Eu gostaria muito e tenho certeza que cada um de vocês também 
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gostaria de estar lá, como representante, mas a reunião fora marcada seis e meia, de 
última hora, no horário que nós temos reunião. Inclusive tinha pais, tinha representante 
do conselho que usou a Tribuna aqui hoje. Então que essa reunião que está ocorrendo 
agora, que seja iluminado o coração daqueles que vão tomar as decisões em cima do 
que fora dito ali, decisões sábias, decisões que não vão afetar aqueles que são 
responsáveis para fazer a diferença no nosso mundo que são as nossas crianças. Eu 
sempre digo que a educação, ela não muda o mundo, ela muda as pessoas, e as 
pessoas com a educação, elas têm a capacidade de mudar a sociedade onde ela mora, 
de mudar o Estado onde ela mora, e de mudar o país aonde ela mora. É só isso senhor 
presidente. Que Deus ilumine nessa reunião, que os mais interessados e mais 
envolvidos que são as nossas crianças e os nossos professores, seja uma decisão 
sábia. Em seguida, a presidência submeteu à deliberação do plenário acerca da 
continuidade dos trabalhos legislativos, sem o intervalo regimental, o que foi 
prontamente acatado pelos senhores vereadores. Prosseguindo, a presidência solicitou 
ao secretário a proceder à nova chamada dos senhores vereadores, confirmando-se a 
presença da maioria, ausente o vereador Zildo Zortea. Logo após, a presidência 
submeteu, de forma alternada, à deliberação do plenário acerca da dispensa dos 
pareceres em relação aos Projetos de Lei nºs 034/2023 e 036/2023, que foi acatado 
pelos nobres vereadores e, incontinenti, submeteu, de forma alternada, à discussão e 
posterior votação os Projetos de Lei nºs 034/2023 e 036/2023, que foram aprovados por 
todos os nobres vereadores presentes. Nada mais havendo a tratar, a presidência 
agradeceu a presença de todos, e encerrou a presente sessão ordinária. Para constar, 
eu, Jorcelino Elias, ______________________, Secretário, extraí, lavrei e assino a 
presente ata, junto com o senhor presidente. Presentes à sessão ordinária os seguintes 
vereadores: Elior Fernando Bonatti, Gilmar Meireles, Itamar João Loss Pugnal, João 
Carlos Valadão, Jorcelino Elias, Olga Maria Dala Barba Simonelli, Valmir Antonio 
Boschetti e Wescley Cazassi.  
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